

浦江：一步一脚印走出平安路



本报首席记者 陈佳妮 通讯员 贾明航

暖春悄然而至。行走在浦江县通济湖边的环湖绿道上，山间尽染绯红的桃林间，点缀着各色民宿、咖啡馆。露营者在湖边悠闲地支起帐篷，“红马甲”递上口罩和反诈宣传单，勾勒出一幅平安和谐的江南春日胜景。

回溯过往，谁能想到，这里曾浊水遍地。通济湖环境之变，不仅是水之变，更是基层治理之变——



它是社会管理中，政府瞄准问题症结，敢于铁腕治理带来的良好生态、营商环境；是基层社会治理中，各类纠纷的“一揽子”解决；更是在民主法治推进过程中，百姓自治的实现……

从“全国社会治安综合治理先进集体”到“全国法治县（市、区）创建活动先进单位”，再到如今的“平安中国建设示范县”，浦江县用多年来的不懈追求和努力，阐述了一句老话：事不避难者进。

百姓心安 是致富的“捷径”

“才过了几年，家乡竟然山美水美！”再回到浦江，黄千红被眼前水墨画般的通济湖惊呆了，“牛奶河”不见了。

2013年全省治水第一枪在浦江打响后，美丽的浦江回来了，当地的水晶加工有了园区，实现统一治污、集聚发展。浦江百姓对生态环境质量满意度，排名从多年全省倒数第一到稳居全省前列。

美景留住人，黄千红决定辞掉国企工作，回老家开民宿。环湖绿道一年比一年长，美丽乡村一个比一个，外地游客纷至沓来。越来越多和黄千红一样的浦江人，回到了家乡生活、创业……这归根结底，是浦江已经能够让百姓“心安”。

县委政法委副书记张树安清楚，这份“心安”，有多来之不易。每个月的月底，张树安都会等一个发布：全省各县市区的平安指数。“我们能从中发现短板，及时补缺。”去年连续几个月，指数都显示消防安全整治有待提升。

张树安急了，打电话、跑现场、追反馈，责

任一层一层压实。临近年关，指数终于渐渐回升，年底数据显示，成火灾警同比下降46.2%，他这才长出一口气，“平安，没有捷径，只能用‘钉钉子’的精神，钉下去。”

“钉子”精神，“钉”住了浦江各个“堵点”“难点”“痛点”——

关系百姓钱袋子的事，浦江公安绝不手软。2021年，当地电诈破案率列全市第一，除了公安的努力，还有16个反诈宣传团、144支校园宣传队，1500余名党员宣传志愿者的身影，“刷单、网络贷款、投资理财都是诈骗……”曾是电诈被害者的小楼，自浦江全面启动全民防诈骗“走心”工程后，便主动请缨加入反诈宣讲团。在“全民反诈”的氛围下，当地电诈发案同比下降14.6%。

“戴好头盔，小心骑车。”在浦江全县227个行政村的村口，村级义务交通劝导队会在每天的早晚高峰，准时上岗。2021年度全县交通事故亡人数同比下降30.4%。

安全生产更是“难点”之一，浦江实行隐患交叉检查“红蓝对抗”机制，累计发现风险隐患44139项，做到整改日清日结，打造了一批标杆企业、样板乡镇。

百姓满意 是发展的底气

每天清晨，一车车高山蔬菜，通过省道从

杭坪镇大塘村，送到长三角区域市民的餐桌上，带动了山区经济发展。当年，正是领导下访接访，顺应群众诉求改造了这条道路，使之成为了浦江百姓的共富路、便民路、美好生活路。

这些年来，浦江县不断深化“领导干部下访接访制度”，制定“县领导带头下访、乡镇（街道）领导随时接访、村（社区）干部上门走访、‘4+2’联心服务团包村息访”工作机制。

“1万平方米的地终于能用起来了。”浙江一步鞋业的负责人，说起浦江厂区内的老大难问题，难掩激动。2003年，仙华街道两户房屋被征用，后因多种原因一直未拆迁留在厂里，不仅影响企业发展壮大，也严重影响政府公信力。

县委书记俞佩芬高度重视，主动挂帅，带领分管县领导多次下访接访，听取信访人诉求情况，并带领部门实地查看，共同商讨化解方案。2021年，拆迁安置问题终于全面化解，为其他历史遗留问题处置提供了可借鉴的思路。

“领导下访接访”实现了让群众在家门口诉衷肠。这两年，浦江还打开了民情民访的“大门”——县矛调中心，它贵在及时、重在就地、灵在专业。

中心有23个部门入驻，包含“金牌门诊”的医疗纠纷人民调解委员会等6个专业调委会，律师工作室集中办公，实现群众诉求“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”。

两年来，中心成为了矛盾纠纷的“终点站”，共受理各类矛盾纠纷2196件，成功调解2185件，让群众解决矛盾只需“跑一地”。

浦江始终把矛盾纠纷排查化解，贯穿基层治理全过程。去年，在“一警情三推送”机制的基础上，推动法官、检察官、警官、律师进网格，提升网格治理质效，507名专职网格员全年排查化解风险隐患15016件，90%以上矛盾在乡镇、村社化解。

百姓自治 是前进的活力

“等了5年，终于评上‘好家风家庭’了。谢谢大家给我机会，我以后要做得更好。”郑宅镇广方村的老屠，经过5年努力，在村里党员大会、村民代表大会的审议、表决后，终于有了评选资格。

郑宅镇的“江南第一家”，以孝义家风闻名于世。从2017年起，该镇推行家风指数评比，由村民参与制定规则、评比监督，发挥基层百姓自治的智慧。

几年来，家风指数，不仅融入平安建设“大格局”，连着社会治理“大网格”，发挥共享共治“大作用”，还成为共同富裕路上的“生产力”——老屠凭借上述表彰，在浦江农商银行拿到了免担保的30万元贷款，为他的工厂注入了新活力。

基层既是基础单元，又是充满活力和创造力的部分，调动群众参与基层社会治理的积极性，可不仅仅只发生在浦江的乡村。台门，是浦江当地独有的文化印记。2020年疫情期间，一个名为“红色台门里”的基层治理新枝，从浦阳街道一个个台门“萌芽”。

旧城改造总是城市革新的难点，意见难以统一。在曾是浦江县棉纺厂集体宿舍的宣和台门里，却没有这样的问题——明堂里，大家伙聚在一起，这厢饭菜香弥漫，边吃边讨论着停车改造方案；那厢棉纺厂的老物件展示区吸引了孩子的目光，陶瓷盆、奖状……在回忆旧时光的氛围中，改造方案越谈越顺，一展居民们团结进取、向善向美的风采。

一道道台门里，就是一个个“微家”，大家共商大事小事，立下“台门公约”，创出一方居民自治的小天地。

为了人民而发展，发展才有意义；依靠人民而发展，发展才有动力。浦江县，多年来始终从人民群众最关心、最直接、最现实的利益入手。如今，这里的德治、自治、法治相融合的基层社会治理体系成型，平安成了实现共同富裕路上最坚固的社会保障。

13

浙江法制报

责任编辑：邵敏宸
版式设计：唐昉婷
2022年4月2日 星期六

